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Planung flr neuen Volkstheater-Standort vorantreiben

Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschO
von Herrn StR Dr. Michael Mattar, Frau StRin Gabriele Neff,

Herrn StR Dr. Wolfgang Heubisch, Herrn StR Thomas Ranft,
Herrn StR Wolifgang Zeilnhofer-Rath vom 20.11.2014

An die Fraktion Freiheitsrechte Transparenz Blirgerbeteiligung, Rathaus

Sehr geehrte Frau Stadtrdtin, sehr geehrte Herren Stadirate,
auf Ihre Anfrage vom 20.11.2014 nehme ich Bezug.
lhrer Anfrage haben Sie folgenden Sachverhalt vorausgeschickt:

,Die Zukunft des Miinchner Volkstheaters mit einem attraktiven Standort liegt uns sehr am
Herzen. Eine baldige Entscheidung ist durch den Stadtrat zu treffen, um eine problemlose
Fortfiihrung ohne Provisorium zu gewahrleisten. Allerdings miissen auch wirtschaftliche Ge-
sichtspunkte beriicksichtigt werden, um auch langfristig das Volkstheater zu sichern. Zwar sind
die rdumlichen Verhaltnisse derzeit sehr beengt, dennoch stellt das vorliegende Raumpro-
gramm eine enorme Ausweitung dar, die zu den geschétzten Gesamtkosten von rund 100 Mil-

lionen Euro fihren.”

Zu den im Einzelnen gestellten Fragen kann ich IThnen Folgendes mitteilen:

Frage 1:
inwleweit stellt das vorliegende Raumprogramm eine Erweiterung des Volkstheaters dar(ge-

gliedert nach Spielstétte, Biiros, Werkstétten, Foyer und sonstige Rdume)?

Antwort:

Das Minchner Volkstheater arbeitet seit seiner Grundung in Raumilichkeiten, die urspriinglich
nicht fir den Theaterbetrieb geplant waren. Entsprechend arrangiert sich das Team des
Miinchner Volkstheaters mit den ortlichen Zwangen. Neuesten Anforderungen an einen Thea-
terbau genligt es nicht. So gibt es z. B. keinen Biihnenturm, es fehlt der Schnlrboden. Auf-
grund der unzureichenden Hinterblihne sowie fehlender Seiten- und Probebihnen und der
fehlenden Montagehalle lasst sich der Betrieb nicht rationell betreiben. Flir Werkstatten, La-
ger- und 2. Probeblihne miissen externe Flachen angemietet werden. Ein zeitgeméfler Liefer-
betrieb existiert nicht, Die vorhandenen Raume und deren Qualitaten, Technik und Sicher-
heitsstandards weisen Defizite aus. Sie entsprechen nicht dem Standard eines Theaters die-
sen Ranges. Der organisatorische Aufwand um durchgehende Auffiihrungen und Veranstal-
tungen prisentieren zu kénnen, ist unverhaltnismaRig hoch. Durch die Aufwendungen fur die
Transporte und die Logistik entstehen dem Theater Kosten und Zeitverluste.

Es besteht daher die wirtschaftliche und klinstlerische Notwendigkeit, sdmtliche Flichen fir
den Theaterbetrieb an einem Ort zusammen zu legen und im erforderlichen Mafle zu
erweitern. Am 06.02.2014 hat der Kulturausschuss bzw. am 19.02.2014 die Vollversammiung
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des Stadtrates (iber die sogenannte Bedarfsbegriindung entschieden. Der Nutzerbedarf wird
im weiteren Verlauf der Planungen noch weiter konkretisiert werden.

. In der oben genannten Beschlussvoriage (Nr. 08-14/V 14062) wird der Ist-Zustand mit einem
Bruttogrundflachenbedarf von 8.100 gm angegeben. Der Soll-Zustand wird mit 13.600 gm an-
gegeben. Die Entwicklung der Flachen bitte ich der oben genannten Beschlussvorlage zu ent-
nehmen.

Frage 2: ‘

Neben einem grofien Haus mit 600 Zuschauerplatzen solf ein zusétzliches kleines Haus mit
250 Platzen geschaffen werden: Wie gedenkt man fiir eine hohe Auslastung zu sorgen und
welche zusétzlichen Folgekosten sind dabei zu erwarten?

Antwort:

Das Miinchner Volkstheater erfreut sich einer beispielhaft hohen Auslastung. Schon jetzt gibt
gs eine kleine Biihne mit ca. 100 Sitzplatzen, die derzeit mit weit (iber 90 % ausgelastet ist.
Nach Einschétzung der Intendanz Iasst sich eine Spielstitte ausgelegt fiir maximal 250
Zuschauerinnen und Zuschauer sehr gut bespielen. Die damit verbundenen Folgekosten
kdnnen erst in einem spéteren Betrlebskonzept dargestellt werden,

Frage 3:

Es wird eine Grofigastronomie mit 150 Pldtzen und 150 Pldtzen in einem Biergarten vor-
gesehen: Warum will man nicht die bestehende Gasironomie in der unmittelbaren Umgebung
einbeziehen, vor allem bei den in Betracht gezogenen Standorten Schlachthof und Markthal-

len?

Antwort:
Das Theater ,lebt* auch von der Pausengastronomle Die Bedurfnrsse des Theaterpubllkums

kurzfristig und verldsslich zu befriedigen kann nur mit einer ,eigenen” Gastronomie gelingen.
Hinzu kommt, dass sich mit der ,eigenen” Gastronomie eine Festpacht erzielen idsst.

Frage 4:
Ist es (blich (beispielsweise bei den anderen stédtischen Theatern) Wohnungen fiir temporére

Nutzungen von Gast-Mitarbeitern eines Theaters zu schaffen?

Antwort:

Ja, sowohl die Miinchner Kammerspiele als auch andere Theater im deutschsprachigen Raum
halten Wohnungen fiir die von lhnen genannten Nutzungen vor. Das Deutsche Theater besitzt
z. B. keine derartigen Wohnungen, was sowohi bei Gast-Mitarbeitern als auch Gast-Kiinstler-
innen und Gast-Kiinstlern bzw. Kompamen zu hohen Aufwendungen bei der Beherbergung

fUhrt.

Mit frdupdlichen GriiRen

Berufsm. Stadtrat




